


• 𝑥 = 𝑥1, … , 𝑥𝑛

• 𝑔 𝑥 = 𝑔1 𝑥 , … , 𝑔𝑚 𝑥

• 𝑓 𝑥

𝑥𝑜𝑝𝑡 ∈ 𝐸 𝑓 𝑔
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•
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{1…𝑛}

𝑥 = (1,2,3,4,5,6)



𝑥 = (1,2,3,4,5,6)

{1…𝑛}

𝑥 = (1,2,3,4,5,6)

𝑥′ = (1,2,6,4,5,3)

𝑉 𝑥 = { 2,1,3,4,5,6 , 3,2,1,4,5,6 , 1,3,2,4,5,6 … }

𝑥′ = (1,2,4,5,3,6)



•

•

•

–

–

–



•

• 𝑥0, 𝑥1, 𝑥2, …

x0: solution initiale
i:=-1;
répéter {

i:=i+1
choisir 𝑥𝑖+1 ∈ 𝑉 𝑥𝑖 tel que 𝑓(𝑥𝑖+1) = min{𝑓 𝑦 : 𝑦 ∈ 𝑉 𝑥𝑖 }

}jusqu’à 𝑓 𝑥 𝑖+1 > 𝑓(𝑥𝑖)

• 𝑥0
•



•

• 𝑥0, 𝑥1, 𝑥2, …





x0: solution initiale, t0: température initiale
n1: nombre de changements de température 
n2: longueur des paliers de température
g: évolution de la température
xmin:=x0 ; fmin:=f(xmin) ; i=0 ; 
pour k=0 à n1 {

pour i=0 à n2 {
choisir 𝑦 ∈ 𝑉 𝑥𝑖
Δf := f(y)-f(xi);
si (Δf <= 0) alors {

xi+1=y;
si (f(xi+1)<fmin){

fmin:=f(xi+1);
xmin=xi+1;

}
sinon { tirer p dans [0,1] uniformément

si (𝑝 ≤ 𝑒−Δ𝑓/𝑡𝑘) alors xi+1=y;
sinon xi+1=xi;

}
} 
tk+1=g(tk);

}
retourner xmin ;







Δf 

𝑔 𝑡 = 𝜇𝑡 𝑎𝑣𝑒𝑐 0 < 𝜇 < 1.



choisir une solution de départ, la liste tabou est vide.

Répéter

• parmi les positions voisines, choisir celle qui optimise la 
fitness à condition qu’elle ne soit pas dans la liste.

• si la liste tabou est pleine, retirer la solution la plus 
ancienne de cette liste.

• ajouter la position actuelle à la liste tabou.

Jusqu’à un nombre d’itérations fixé.









x1=11010001

x2=00101110



x1=11010001

x2=00101110

x’1=11010110

x’2=00101001



x =11010001

x’=11000001
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